

守护乡村孩子快乐成长

——全省检察机关“检爱同行——法治进乡村”巡讲活动纪实

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 赵英爽
阿依尼孜尔·艾尔肯

农村未成年人特别是留守儿童,面临监护缺失、亲情缺失等困境,容易成为违法犯罪侵害对象,自身也可能因为不懂法而触犯法律,强化对乡村地区未成年人综合司法保护刻不容缓。

2022年7月,省检察院按照最高检统一部署,组织各级检察机关在全省深入开展为期半年的“检爱同行——法治进乡村”巡讲活动。活动开展以来,全省检察机关以“线上+线下”方式开展法治巡讲1370场次,举办强制报告制度宣讲会64场,聘任法治副校长3615人,张贴发放教育宣传资料49万册,通过组建法治宣讲团、办案队等专门团队,深入400余个乡村、800余所学校开展巡讲,受众达260余万人。同时,各地检方还注重创新方式方法,通过开展慰问活动,依法向农村困境儿童发放救助补贴58.7624万元。其间,全省检察机关“冀望”未成年人法治宣讲团各级成员以“云课堂”、微动漫、短视频等多种形式合力推进法治巡讲活动,增强普法效果。

因地制宜,做好法治知识输送

“检察官老师,有同学给我起外号,这是校园欺凌吗?”“遇到危险,我可以向医生或民政工作人员求助吗?”……去年暑假前夕,在唐山市古冶区一所乡村小学操场边的大树下,几个四五岁的小学生围坐在一起,专注地听着检察官讲授法治课,不时发言互动。据该校校长介绍,这所乡村小学仅有不多的学生,之前都没有接受过专门的法治教育。巡讲活动开展以来,古冶区



资料图片:雄安新区检察干警在辖区学校巡讲时与学生互动。

检察院梳理总结近年来办理的涉乡村地区未成年人案件情况,组织检察官走进乡村地区中小学,围绕校园欺凌、预防性侵害等主题,以闯关学习、游戏体验等方式把一堂堂生动的法治课送到乡村孩子们的身边。2022年8月,该院与区教育局、共青团区委联合举办了三期“未爱·童行”少先队暑期体验活动,45组乡村地区儿童的亲子家庭走进检察机关,开启沉浸式法治体验。家长与学生“兵分两路”,当家长们在“未爱·益家”放映厅与检察官探讨家庭教育促进法时,学生们跟随着检察官开始了角色扮演,沉浸在被授予“‘冀望’小小法治宣传员”的喜悦中。

巡讲活动开展以来,全省检察机关“量体裁衣”,以“冀望”未成年人法治宣讲团为基础,形成以石家庄市检察机关“春晖”、承德市检察机关“蒲公英”、邢台市检察机关“木兰有约”等具有当地特色的法治巡讲团队作为法治进乡村活动的法治知识“快递员”。同时,各地检察机关协同各部门推选熟悉未成年人身心特

点、热情洋溢的青年工作者,选聘为巡讲团联络员,分别形成秦皇岛青龙巡讲团联络员、唐山“护未天使”宣讲团联络员等乡村法治联络员队伍,精准掌握乡村儿童现实情况,为困境未成年人日常普法、开展心理疏导给予关爱,提升法治宣传温度。

创新宣传形式,增强法治教育吸引力

以未成年人喜闻乐见的多种形式,送法进乡村。全省各地检察机关经分析研判聚焦乡村留守儿童、校园欺凌等突出问题,针对性地开展形式多样的巡讲关爱活动。16名女干警以检察官妈妈身份对16名在校学生开展一对一结对帮扶……涪源县人民检察院启动“检察官妈妈在行动”专项活动,以“检察官妈妈”的身份持续关注16名家庭不健全未成年人,引起了良好的社会反响。沧州市检察机关组织“法治副校长”在国家宪法日之际录制法治寄语,携带多媒体产品赴偏远地区校园,多形式宣讲法律知识。保定市检

察机关则将“开学第一课”搬到线上,开展法治云课堂,将法治融入学生日常学习生活。邢台市检察院制作微视频《以爱之名,“未”你守护》和微电影《守护花蕾》获好评。承德市检察机关法治巡讲团以动画形式制作法治宣传海报,张贴在村口等显著位置,营造浓厚的乡村法治宣传氛围。雄安新区检察机关深入回迁社区、乡村、学校向未成年人开展法治宣讲活动……

开展未成年人法治教育,必须遵循未成年人认知规律,让青少年听得进、看得懂,能理解、愿遵守。巡讲活动开展以来,全省检察机关改变传统宣讲模式,创新互动式法治体验,着力增强法治教育的吸引力,在广大未成年人心中播下法治种子。

汇聚各方合力,共同守护乡村“幼苗”

呵护乡村未成年人健康成长,需要社会各方力量的共同参与。全省各地检察机关主动对接公安、教育等相关部门,共同变身“法治园丁”,呵护乡村“幼苗”。秦皇岛市检察院联合妇联等部门,带领学生参观未成年人“一站式”办案区等场所,让乡村儿童感受和了解未成年人检察工作。邯郸市检察机关联合教育、公安等部门以及辖区村委会开展密切接触未成年人行业入职查询专项活动。省检察院雄安新区分院协同相关单位为331名困境、留守儿童送上“爱心大礼包”,为学生、家长、老师送去家庭教育和学生自我保护法律知识。衡水市冀州区检察院联合政府部门利用乡镇网格化管理,借助镇主要领导、片长、包村干部以及村党支部书记、村“两委”成员五级网格责任体系,推动乡村地区未成年人保护工作走向深入。



1月7日,保定市竞秀区人民检察院薪火宣讲团走进大淀店村,联合村委会开展以“乡村振兴 检察同行 检村共建 共贺新年”为主题的迎新春普法送春联活动。干警挥毫泼墨,一幅幅写满祝福和美好憧憬的春联一挥而就,跃然纸上,现场气氛持续火热,为寒冷的冬日增添了温暖,获得群众一致好评。图为活动现场。

田嘉琪 曹艺萌 摄

石家庄高新区检方开展司法救助 为一名困难当事人送上关爱

河北法制报 (于晓娜)“感谢检察官,谢谢你们为我家送来救助金,解了我们的燃眉之急……”1月3日,70岁的武大娘在儿子的陪伴下,来到石家庄高新区人民检察院,把一面写有“司法救助 为民解忧”的锦旗送到办案检察官手中,表示感谢。

武大娘老伴瘫痪在床十余年,生活不能自理,二人生活困难。武大娘又不幸遭遇刑事案件受伤,住院治疗花费数万元,生活更是

雪上加霜。高新区检察院在办案过程中了解到这一情况,坚持“最大救助、主动救助、优先救助”原则,第一时间依法启动了司法救助程序。该院开通绿色通道,通过电话、微信告知国家司法救助相关政策,指导制作和递交申请材料,积极协调社区居委会、乡镇政府开具困难证明材料。最终,检察人员将4000元司法救助款依法发放到武大娘手中。

侵占货款打赏主播 一公司业务员获刑

河北法制报 (刘岩)收取货款后未交回公司,而是用于个人在网络直播平台充值消费,武邑县人民检察院以职务侵占罪对刘某某提起公诉。近日,刘某某被法院判处有期徒刑一年四个月,并处罚金5万元。

刘某某系武邑县一家面粉加工公司的业务员,负责向客户推销面粉,每月工资5000元。刘某某利用自己的人脉资源为公司拓展了不少客户,很快取得了公司的信任,公司授权其可以代为收取面粉款。

2022年7月,刘某某沉迷于一款网络直播,不停打赏主播得到了极大的虚荣心满足,但很快便入不敷出,自己的工资和积蓄都被挥霍一空。为了维持自己

在网络中的“土豪”形象,刘某某将主意打到了公司的货款上。此后,刘某某将收取的货款不再交回公司,而是谎称客户尚未回款,时间一长,公司多次联系刘某某向客户催款,其以各种理由拖延、搪塞,为躲避公司追索,甚至关闭手机,逃往外地躲藏。经公司核实,2022年7月至9月间,刘某某收取的12万余元面粉款未交回公司,且其自9月份之后便杳无音信,公司无法与其取得联系,遂向公安机关报案,公安机关立案后对刘某某上网追逃。到案后,刘某某交代其侵占的公司货款均已被用于直播打赏,已挥霍一空,并表示自己没有偿还能力,检察机关遂依法对其提起公诉。

涿州市检察院开展涉案企业合规审查 助推一民营企业恢复正常经营

河北法制报 (薛立刚)涿州市人民检察院通过检察能动履职,对涉案企业开展企业合规审查,在激励企业加强合规管理的同时,推动企业依法合规经营。近日,该院对办理的某石油化工有限公司完成合规审查,助力该企业恢复正常经营状况。

某石油化工有限公司的法定代表人李某涉嫌虚开增值税专用发票犯罪,造成国家税款损失102万余元。案发后,该公司及时补缴了税款。涿州市检察院受理该案后,综合考虑全案情况,及时启动了对该企业的合规程序审查,与该企业签订了企业合规协议,同时邀请企业合规第三方机制专业人员组成评估小组,对该企业展开为期三个月的合规考察。经第三方监督评估小组结合不定期进行走访、与公司管理人员座谈、实地调查并结合考察期间企业履行合规承诺、落实合规计划等具体整改情况,认为该企业完成合规计划承诺的制度建设和开展企业合规,企业逐步走上合规经营管理的道路,合规治理效果较好,经第三方小组成员集体评估为“合格”。

对涉案企业考察评估合格后,涿州市检察院于2022年12月26日组织召开了公开听证会,参会的听证员通过了解该案的案情及企业合规考察情况,一致认可检察机关拟对李某酌定不起诉的决定。近日,该院依照程序对李某作出不予起诉决定,该案顺利办结。



1月10日,邢台开发区检察院组织检察人员走访慰问老党员、困难群众代表等,为他们送去党和政府的关心与祝福。图为检察人员在老党员王超家中亲切交谈。王超 摄

□ 河北法制报记者 张志青
通讯员 任寒霜 杜静波

守护“绿色文物” 结出金色果实

——魏县检察院公益诉讼助力古梨树保护工作小记

“听老一辈们说,这几棵老梨树已有几百年树龄了。我小时候看这棵梨树就是这么高、这么大,如今我80多岁了,它还是这么高、这么大。”1月6日,魏县人民检察院公益诉讼检察员邀请该县林果服务中心技术人员来到魏城镇东南温村梨园走访时,梨农高大爷向大家介绍起村里古梨树的生长情况。

据介绍,魏县鸭梨种植历史悠久,全县鸭梨种植面积达20万亩,而百年以上树龄的古梨树达1万余棵。古梨树是魏县鸭梨种植的名片和记忆。2022年3月,魏县检察院开展了古梨树公益诉讼专项行动。检察官来到古梨树生长较集中的东南温村梨园,对200余棵百年以上树龄的古梨树进行实地踏勘。在这里,检察官不但对古梨树的现状有了更清晰的了解,而且还发现存在的问题。“古梨树数量不清,有些古梨树未设立保护设施和标志,随

着树龄增长,病虫害侵蚀,加之管理不善,部分古梨树枯萎老化,有10棵树龄近400年的古梨树生长状况堪忧,急需开展救助和保护工作。”检察官回忆道。

随后,根据实地调查核实的情况,该院及时向县林果服务中心、魏城镇政府等相关部门发出检察建议,要求对辖区内百年以上树龄的古梨树进一步完善登记、普查建档、挂牌工作。同时加强对古梨树的日常监管。他们希望通过公益诉讼检察职能作用发挥,为古梨树撑起“司法保护伞”。

被建议单位立即着手整改落实。他们聘请专业人员对老梨树的树龄进一步准确测定,并登记造册,一树一档,

挂牌管理。古梨树由专人负责日常养护。为了促进古梨树健壮生长,县林果服务中心邀请省、石家庄市的专业人员为技术顾问,在古梨树技术管理关键期到魏县进行技术指导等。

为发挥古梨树的价值,结出“金果果”,为梨农增加收入、尝到甜头,更好地保护古梨树,检察官又搭台子,积极多方联络奔走。

“我们联系县林果服务中心技术人员、镇村两级干部和邯郸某农业科技有限公司负责人,就如何推动古梨树资源保护和开发利用进行了深入探讨。”检察官介绍,县林果服务中心推广绿色高效技术模式,对古梨树优化授粉组合、搞好平衡施肥等,提高古梨

树果品质量。政府部门积极为古梨树参加特色产品保险工作,成立古梨树种植合作社,消除梨农生产后顾之忧。邯郸某农业科技有限公司注册“百年老梨”商标,开发了系列产品,畅销北京、广州等地,带动了梨农增收。

说到这里,检察官的脸上露出了欣慰的笑容,之前的努力付出也算“结了果”。接下来,他们又在东南温村梨园设立了“古梨树群检察公益诉讼示范林”,利用农村大喇叭、微信群、发放宣传册等形式,在周边村庄加大宣传力度,增强群众保护古梨树意识,形成古梨树保护的合力,让古梨树焕发新生机。

卢龙县公安交通警察大队关于增设道路交通技术监控设备点位的公示

为进一步加强道路交通安全管理,创造文明和谐有序的交通环境,根据公安部《道路交通安全违法行为处理程序规定》,现将我县增设道路交通技术监控设备分布点位及采集的违法行为公示如下:

一、采集点位及抓拍违法行为:
1、国、省、县、乡道路公示点位
1、新增公路卡口设备点位
京哈线236公里183米(十八里铺村西500米)、205省道与Y034乡道交叉口、三抚线

75公里307米(三里店村东路段)、三抚线92公里671米(丁各庄村路段)、燕新线5公里494米(燕窝庄村路段)、燕新线10公里270米(王各庄村路段)、燕新线与Y034乡道交叉口西侧(赵官庄村路口)、卢陈线5公里2米(毕家窝铺路段)、榆西线16公里982米(严山头村路段)、刘桃线桃林口村西路段、Y034乡道19公里222米(唱石门路段)、Y034乡道8公里411米(高贯各庄村路段)、Y029乡道枣林村路段、Y023乡道大王屯小学南23米

以上公示点位公路卡口设备,自动抓拍驾驶机动车在高速公路以外的道路上行驶时,驾驶人未按规定使用安全带的、机动车行驶时,乘坐人员未按规定使用安全带的、驾驶人拨打接听使用手持电话的交通违法行为。

二、新增公路卡口设备
龙城路西侧辅道和合家园小区东门北侧59米。以上公示点位公路卡口设备,自动抓拍驾驶机动车逆向行驶的交通违法行为。

2、新增不礼让行人抓拍设备
龙城路阳光水岸小区东门人行道、永平大街龙城小区南门人行道、永平大街与肥干路交叉口西140米人行道。

以上公示点位不礼让行人抓拍设备,自动抓拍遇行人正在通过人行横道时未停车让行的交通违法行为。
根据《中华人民共和国道路交通安全法》及公安部《道路交通安全违法行为处理程序规定》,道路交通技术监控设备将对道路交通违

法行为实施监控,所获得的道路交通技术监控设备拍摄的交通违法行为照片、数据及相关资料是处理道路交通违法行为的直接证据。

以上道路交通技术监控点位,自发布之日起5日后,于2023年1月24日零时启动抓拍。为保护公民、法人或者其他组织的合法权益,卢龙县公安局交通警察大队提醒广大交通参与者文明驾驶、依法出行。

特此公示

2023年1月18日